Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образ ния Кореновский район «Кореновская межпоселенческая центральная районная библиотека»



CEMBA - HAYAJIO BCEX HAYAJI 2024 - ГОД CEMBN В РОССИИ

Рекомендательное библиографическое пособие

ББК 91.9:74.90+74.90я1 С 30

Семья — начало всех начал: 2024 — Год семьи в России: рекомендательное библиографическое пособие / Муниципальное бюджетное учреждение муниципального образования Кореновский район «Кореновская межпоселенческая центральная районная библиотека»; методикобиблиографический отдел; [сост. А. Г. Праздничная]. — Кореновск, 2024. — 31 с.

Библиографическое пособие адресовано широкому кругу читателей: библиотечным работникам, педагогам, студентам, учащимся, родителям, всем, кто заинтересован в возрождении авторитета российской семьи, укреплении семейных ценностей и традиций.

ББК 91.9:74.90+74.90я1 С 30

©Муниципальное бюджетное учреждение муниципального образования Кореновский район «Кореновская межпоселенческая центральная районная библиотека», 2024

# Содержание

От составителей	4
Семья – душа России	5
Слагаемые супружеского счастья	11
Семья начинается с детей	16
Кубанская семья традицией крепка	22
Сплотить семью поможет мудрость книг	27

#### От составителей

Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ, согласно которому 2024 год объявлен Годом семьи в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей. Именно семья в России находится в центре всей государственной Главное предназначение семьи – это рождение детей, продолжение рода, а значит, продолжение нашего народа, нашей многовековой В семье укоренены культура, идентичность, национальный характер. Семья учит, воспитывает, передаёт традиции, знания, в том числе и профессиональный опыт. Семья помогает знакомиться с окружающим миром, расширяя наш кругозор. Она защищает от любых неурядиц, поддерживая силы и Жизненная опытность и вековая мудрость - самые важные ценности, которые мы получаем в семейном кругу. Желание помогать друг другу, служить опорой и поддержкой объединяет и роднит семью. Только полноценная семья способна помочь человеку встать на ноги, вести трудовую жизнь и строить собственную династию.

Рекомендательное библиографическое пособие «Семья создано популяризации начало всех начал» В целях государственной политики в сфере защиты семьи. Материал в пособии сгруппирован в пять разделов. Первый раздел, посвящен истории семьи и традиционным семейным ценностям в России. Второй знакомит с литературой, которая поможет грамотно строить взаимоотношения в семье. Третий раздел о воспитании детей. Четвертый раздел раскрывает традиции кубанской семьи. Пятый предлагает прочитать художественную литературу всей семьей. Библиографические записи даны в алфавите фамилий авторов и заглавий, снабжены подробными аннотациями цитатами.

Библиографическое описание осуществлено в соответствии с ГОСТами 7.1-2003, 7.0.12-2011 и Р 7.0.100-2018.

Издание предназначено широкому кругу читателей.

#### Семья – душа России

«Семья – это любовь, счастье, радость материнства и отцовства. Семья – это крепкая связь нескольких поколений, где уважение к старшим и забота о детях всегда объединяют, дают чувство уверенности, защищенности, надежности».

#### Владимир Путин Президент Российской Федерации

В семье закладываются основы многогранного воспитания: именно в ней воспроизводятся первые законы бытия, с которыми человек встречается в жизни. Именно в семье транслируется культура общества, в котором происходит первичная социализация Традиционный тип семейно-родственных отношений, существовавший воспроизводившийся веками И формирование многонациональной России. повлиял на менталитета всех народов, ее населяющих, на их отношение к повседневным, социальным и экономическим проблемам.

История российской семьи представлена энциклопедиями, и научными работами, и научно-популярными изданиями. Энциклопедические издания освещают разнообразные стороны семейной жизни народов России, (а так же традиции, связанные с русской семьей XIX — начала XX вв. Литература знакомит с исследованиями особенностей внутрисемейных отношений, быта, экономической основы российской семьи различных эпох: Древней Руси, Московского периода XVI — XVII вв., купеческой, дворянской и крестьянской семьи XVIII — начала XX вв. и семьи советского периода.

Анисимов, Е. История России от Рюрика до Путина. Люди. События. Даты / Е. Анисимов; 4-е изд. доп. - Санкт-Петербург: Питер, 2023. - 592 с.: ил.

Что остается в нашей памяти от прошлого? Вспомним свою собственную жизнь: исторические события, которые от нас не зависят, но порой кардинально меняют нашу жизнь; даты, которые памятны всему человечеству или которые помним только мы и наши близкие, и, наконец, люди. По большому счету, история

состоит из историй отдельных людей, которые переплетаются в пеструю ткань истории города, народа, государства, мира. Вы не найдете в этой книге сухих фактов и безликих исторических персонажей. И неудивительно — ведь она написана Е.В. Анисимовым, известным историком и писателем, лауреатом Анциферовской премии, автором более тридцати книг по истории России! Книга имеет оригинальную структуру — наряду с последовательным, хронологическим изложением истории в ней выделены рубрики «Люди», «События», «Даты». Причем каждая страница книги посвящена определенному историческому событию, известной личности или знаменательной дате. Читать книгу можно практически с любого места. Скучать вам явно не придется! Перед вами предстанут живые люди в водовороте событий!

**Латышкова, О. Моя семья** / О. Латышкова. – Москва: «Печатная слобода», «Воскресный день», 2018. – 143 с. – (Серия «Моя первая книга»).

Что такое семья? Это тепло родного очага и любовь самых близких людей, это внимание и забота, которые окружают ребенка с момента его появления на свет.

Книга «Моя семья» расскажет о том, как складывались семейные традиции в Древней Руси, какие легенды о появлении рода существовали у разных народов, как появились имена, отчества и фамилии, как в старину выбирали невесту и как называли близких и дальних родственников, как нарисовать родовое дерево, что такое семейные династии и почему Пушкин гордился своей родословной.

**Овсянников, Ю.М. Картины русского быта:** стили, нравы, этикет / Ю.М. Овсянников. – Москва: издательство «АСТ-ПРЕСС», «ГАЛАРТ», 2000. - 352 с.: ил.

Автор книги Ю.М. Овсянников, основываясь на историкодокументальном материале и сопровождая свой рассказ интересными художественными иллюстрациями (150 цветных и черно-белых), воссоздает картины жизни и бытового уклада разных слоев русского общества, столичного и провинциального, с древних времен до начала Первой мировой войны. В издании рассказано, как на Руси проводили сватовство и свадьбу, как проходило рождение ребенка и похороны, каков был распорядок дня и как проходила семейная жизнь в крестьянских, аристократических и мещанских семьях, как отмечали праздники и народные гулянья. Вся жизнь дореволюционной Руси представлена в этой интересной, увлекательно читаемой книге.

**Русские: история и этнография** / под ред. И.В. Власовой и В.А.Тишкова. – Москва: АСТ; Олимп, 2008. – 750 с.

Как возник и что есть русский народ? В чем отличие русских от других народов? Какие особенности характера и быта помогли русским освоить огромные территории Евразийского материка и внести крупный вклад в развитие человеческой цивилизации? На эти и многие другие вопросы отвечает предлагаемая книга «Русские».

При всем многообразии культурного наследия русского народа и постоянном взаимодействии с культурами других народов ядро русской культуры сложилась своего рода Важнейшими идентичности русских. составляющими являются народные традиции хозяйствования и организации социальной жизни, духовно-нравственные ценности, воплощенные прежде всего в византийско-православной христианской традиции и в русском языке. Одним из механизмов утвержденной русской идентичности является изучение и освоение истории, культуры и народа. Веками это делалось через семейное общественное воспитание, личный трудовой опыт, традицию и летописно-литературные тексты.

**Русские обычаи и обряды** / Автор-сост. Н.А. Юдина. — Москва: Вече, 2006. - 320 с.

«Русские издании обычаи обряды» собраны И исчерпывающие сведения о русских обычаях и традициях, которые складывались веками. Читатель узнает, как на Руси праздновали праздники: рождение семейные человека, крестили новорожденных, справляли день новоселье. ангела, свадьбы, Особый интерес представляет описание календарных религиозных праздников и обрядов, таких как Масленица, Пасха, Красная горка, Родительская суббота, Троица.

**Семенова, М. Мы – славяне!** / М. Семенова. – Санкт-Петербург: Азбука – Терра, 1997. – 560 с.

Имя Марии Семеновой хорошо известно. Она автор множества других исторических и приключенческих книг древних славянах. Здесь же она выступает в непривычном для сугубо жанре на документальном увлекательно и доступно рассказывает о древних славянах. Это не научная книга в том понимании, какое обычно содержат в себе любое серьезное исследование, а живое и очень пристрастное повествование автора, открывшего для себя удивительный мир Древней Руси с его верованиями, обрядами, обычаями, бытом. Читатели совершат интереснейший экскурс: в прошлое нашей Родины, узнают о жизни своих далеких предков, о том, кому они поклонялись, кого любили и ненавидели, как умели постоять за себя и свой род на поле брани. Без преувеличения книгу Марии Семеновой можно назвать малой энциклопедией древних славян.

Издание содержит более 300 иллюстраций, созданных на основе этнографического материала.

Этнография детства: сборник фольклорных и этнографических материалов / Запись, составление, нотации и фотографии Г.М. Науменко; рис. Г.А. Скотиной. — Москва: Российский союз любительских фольклорных ансамблей, Издательство Беловодье, 1998. - 390 с.: ил., нот.

Книга «Этнография детства» складывалась из подлинных рассказов русских крестьян, хранителей народной культуры, языка, напевов, обрядов, посвященных зачатию и рождению, крещению и пестованию, вскармливанию и воспитанию ребенка.

Издание является как бы энциклопедией традиционной крестьянской жизни матери и ребенка. Она составлена из чередования устных рассказов. В рассказах - сама жизнь, история народа, его духовный мир, стремление людей даже в самые тяжкие времена к продолжению своего рода.

**Громова, И.А. Православные и народные обряды** / И.А.Громова. — Москва: Дрофа-Плюс, 2005. — 304 с.: ил. — (Для дома и семьи).

Рождение, свадьба, новоселье — самые важные события в жизни человека. Знаем ли мы о религиозных и народных обрядах, сопровождающих эти события? Эта книга познакомит вас с основными обрядами и народными традициями, связанными с крещением, венчанием.

Данилова, Т.Н. Петр и Феврония. Наша главная история любви / Т.Н. Данилова. - Москва: Вече, 2010. - 320 с. - (Православие. Традиции. Люди).

О чем эта книга — понятно из ее названия. О святых Петре и Февронии, Муромских чудотворцах — покровителях супружеской любви и семейного счастья, а еще — об их месте в нашей жизни. Именно Петр и Феврония наполнили брак — таинство любви — конкретным содержанием. Как они смогли явить не только идеал семьи, но и правления, опережая время? Автор книги Т.Н.Данилова повествует о деяниях святых, устанавливает мотивы, приведшие к их канонизации; прослеживает, как складывалась традиция их почитания на протяжении веков; а также по летописям прослеживает судьбы нескольких поколений потомков святых.

Домострой / Сост., вступ. ст. пер. и коммент. В.В. Колесова; подгот. текстов В.В. Рождественской, В.В.Колесова, М.В. Пименовой; Худож. А.Г. Тюрин. — Москва: Советская Россия, 1990. - 304 с.: ил.

«Домострой» - один из известнейших древнерусских памятников, возникший под воздействием средневековой литературы разных жанров и различного происхождения, к середине XVI века получил законченную форму. В объединительных тенденциях Русского государства того времени памятник сыграл важную роль как выражение идеала духовной, социальной и семейной жизни в нравственном их аспекте («духовного, мирского и домовного строения»). Домострой является сводом правил, на которых строятся взаимоотношения в любой православной семье. Эта книга содержит наставления о том, как следует поступать каждому члену семьи в том, или ином случае. Этот труд представляет семью, как малый храм, он учит читателя вести праведную жизнь.

«Домострой» состоит из трех частей. Первая часть написана как отцовское обращение к своему сыну. Отец убеждает молодого человека, что жить нужно с верой в Бога, бояться его. По

наставлению отца, мужчина несет ответственность за воспитание своих чад и поведение жены. Если же члены семьи ведут себя неподобающе, то виноват он, муж и отец. Вторая часть книги описывает роль семьи в обществе. Семья — это малая церковь, главой которой является мужчина. Он обязан быть мудрым и опытным, отвечать за всех своих чад и домочадцев перед людьми и Богом. У всех прочих членов семьи имеются свои обязанности.

В этой части книги большое внимание уделено воспитанию подрастающего поколения. Родители обязаны вырастить детей благочестивыми, добрыми, трудолюбивыми, прививать им любовь к ближнему. В третьей части можно было найти различные практические советы. Женщинам предлагаются кулинарные освоения рукоделия. «Домострой» рецепты, правила рачительному ведению домашнего хозяйства, рациональному планированию расходов. В книге уделялось внимание труду, сельскохозяйственные ремесла, описывались всевозможные работы.

«Домострой» был написан в 16-м веке и долго пользовался большим почетом у русских людей. Но многие правила актуальны и сегодня. Особенно это касается воспитания детей, почтения к старшим, любви к ближним. Эта мудрая книга учит хорошим взаимоотношениям в семье, а также с другими людьми за ее пределами.

**Иерей Шугаев, Илья Православная семья** / Иерей Илья Шугаев. — Москва: Вече, 2006. — 320 с.: ил. — (Русское Православие).

В чем счастье семейной жизни? Почему люди стремятся к ней? Что она дает человеку? Почему семью называют «малой церковью»? Чем отличается светская семья от христианской? Должен ли муж помогать жене в домашних делах? На ком из супругов в большей степени лежит воспитание детей? На эти и другие вопросы в популярной форме отвечает иерей Илья Шугаев в своей книге «Православная семья».

**Как построить семейную жизнь и воспитать детей**: Уроки мудрости / Сост. В.В. Егоров; - 3-е изд. — Москва: Свет, 2016.-120 с.

Каждая страница этого издания пропитана духом истинного которым обладали наши предки нравственности, семейных отношений, брака и воспитания детей. Эти вопросы не теряют своей остроты на протяжении всего времени развития нашей цивилизации, поскольку составляют саму суть человеческой жизни. Вашими помощниками в изучении человеческой фундаментальных принципов жизни размышления Императрицы Александры Федоровны Романовой, Иоанна Златоуста, священномученика Владимира Митрополита Киевского и Галицкого, собранные в этом издании.

#### Слагаемые супружеского счастья

«Семья приносит полноту жизни, семья приносит счастье, но каждая семья является, прежде всего, большим делом, имеющим государственное значение».

А. С. Макаренко

Жизнь каждого человека начинается с семьи. Именно здесь мы познаем любовь, уважение, радость, добро. Семья помогает знакомиться с окружающим миром, расширяя кругозор. Она защищает от любых неурядиц, поддерживая силы и здоровье. Среди родных и близких людей складываются традиции, появляются реликвии, передающиеся последующим поколениям. Жизненная опытность и вековая мудрость – самые важные ценности, которые мы получаем в семейном кругу. Наш первый шаг к созданию собственной фамилии – это поиск родственной души и осознанное решение соединить навсегда свои судьбы. Желание помогать друг другу, служить опорой и поддержкой объединяет и роднит семью. Совершенно естественным мы считаем свое назначение – дать жизнь новым людям, вырастить и воспитать их достойными членами социума. Только полноценная семья способна помочь человеку встать на ноги, вести трудовую жизнь и строить собственную династию.

В современном обществе роль семьи несравнима по своей значимости с другими социальными институтами. Именно в семье

закладываются основы нравственности человека, формируются нормы поведения, раскрываются внутренний мир и индивидуальные качества личности. Семья способствует не только формированию личности, но и самоутверждению человека, стимулирует его социальную, творческую активность, раскрывает индивидуальность.

Предлагаемые издания помогут грамотно строить взаимоотношения в семье, еще в них дано много ценных практических советов и рекомендаций о семейных отношениях и о создании комфортной атмосферы дома.

**Андреева, Т.В. Семейная психология**: учеб. пособие / Т.В. Андреева. – Санкт-Петербург: Речь, 2005. – 244 с.

Брак и семья относятся к числу таких явлений, интерес к которым всегда был устойчивым и массовым. Для общества вопрос о знании этих социальных институтов и умении направлять их развитие имеет первостепенное значение уже потому, что от их состояния в значительной мере зависит воспроизводство населения, создание и передача духовных ценностей.

В книге изложены темы, касающиеся различных областей семейной психологии, - выбор партнера и вступление в брак, динамика семейных отношений, воспитание детей, супружеские конфликты и многое другое.

**Егидес, А.П. Учебник семейных отношений, или Брак без брака** / А.П. Егидес. — Москва, АСТ-ПРЕСС, 2006. — 336 с. - (Практическая психология).

Семья... Сколько бумаги изведено на обсуждение вопросов, связанных с нею прямо или косвенно. Как забит Интернет проблемами, так или иначе, семьи...

Проблемы в семье отрицательно сказываются на нашем психологическом состоянии. А это, в свою очередь, отражается на нашем здоровье. Как избежать ссор и конфликтов? Как научиться понимать и уважать друг друга? Как увидеть в своем ребенке полноправного человека, а не бесправное существо?

На эти и многие другие вопросы вы найдете ответ в издании доктора психологических наук Аркадия Петровича Егидеса. С его помощью вы не только научитесь избегать стрессовых ситуаций,

но и своими руками сможете выстроить такие семейные отношения, которые станут для вас и ваших близких источником радости и вдохновения.

**Мир** любви, мир семьи / Сост. Л.М. Арджанова. - Краснодар : Книжное издательство, 1990. - 285c. - (Ты + я - семья).

Эта книга о том, что волнует человека всю жизнь. Она — о любви. Для любви человек рождается. Ее ищет он, осознав себя личностью. А находит, когда подарит любовь другому. Извечный круговорот... Готовых рецептов блюда под названием «Любовь» в этой книге нет. Не старайтесь искать их. Опыт приходит к человеку лишь через собственные переживания. Социологи, журналисты, философы, психологи и просто любознательные к жизни люди размышляют на страницах этой книги о том, как совершается выбор в любви, кого настигает в толпе одиночество, что ждет влюбленного после свадьбы у семейного очага, и о многом другом, что принято называть проблемами личной жизни.

**Некрасов, А. Проектируем семью. Семьеведение** / А. Некрасов, Н. Гейджан. - Москва: АСТ, 2010. - 319 с.

Перед вами первый учебник о семье, который создан для широкого круга читателей. Опираясь на этот материал можно строить семейные отношения позиции современного c Достоинствами мировоззрения. книги являются изложения сложных идей и концепций, а также нацеленность на практическое применение в семейных отношениях. Можно с уверенностью сказать, что она является настольной книгой для каждой семьи.

«Проектируем семью» - первая часть трилогии, в которой шаг за шагом будет описан весь период планирования, создания и развития семьи.

Любовь и трезвый подход к созданию семьи – совместимы ли они? Существуют ли правила, по которым можно создать счастливую семью? Нужна ли вообще семья в современном обществе?

По мнению авторов, семья, безусловно, нужна практически всем. Именно в семье возможно наиболее глубокое и всестороннее развитие человека, расширение пространства любви. Но семья

должна строиться на новом основании. Каком? Об этом расскажет книга.

**Сатир, Вирджиния. Вы и Ваша семья: руководство по личностному росту** / Вирджиния Сатир. - Москва: Ин-т общегуманит. исслед. : Апрель-пресс, 2011. – 279 с.

Книга основоположницы семейного консультирования Вирджинии Сатир посвящена актуальнейшей теме — семье и внутрисемейным отношениям. Что происходит в семье, когда торжественное бракосочетание далеко позади, и наступают будни, когда каждый день лицом к лицу муж и жена, родители и дети. Это скучно? Тяжело? Никак? Можно ли что-то изменить и как это сделать — обо всем этом увлекательно с тонким и добрым юмором, а главное, с верой в желание и способность человека к личностному росту написано в этой книге. Рекомендуется не только профессионалам, чья жизненная цель — помогать решать чужие внутрисемейные проблемы, но и всем тем, кто стремится собственными силами сделать свою семью счастливой.

**Семья: психология, педагогика, социальная работа** / Под ред. А.А. Рена. – Москва: АСТ, 2010. – 576 с.

Современное научно-популярное пособие, созданное трудом ведущих специалистов России, представляет собой систематическое изложение основных вопросов психологии, педагогики, социологии и социальной работы в рамках научных теоретических и практических исследований в данном направлении, а также богатого опыта российских ученых в прикладном их решении.

**Совет да любовь!:** [Сборник] / Сост.: М.А. Иванов; 2-е изд. - Москов: Московский рабочий, 1984. - 240 с.

Как создается крепкая дружная семья? Что надо знать молодым супругам для того, чтобы, не расплескав первого чувства, сохранить на долгие годы взаимную нежность, любовь, верность друг другу? Как воспитывать детей, распределять семейный бюджет, разумно вести хозяйство, сделать свое жилище удобным и уютным, а дом открытым и гостеприимным? Об этом и других сторонах жизни молодой семьи расскажет этот сборник.

**Узы брака, узы свободы** / Сост. Т. Разумовская. — Москва: Молодая гвардия, 1990. - 222 с. — (Компас).

Многие проблемы семьи возникли не вчера. И неполные семьи, и разводы, и супружеские конфликты, и проблемы одиночества существовали и прежде, однако не привлекали столь пристального внимания. Кроме того, и сам человек стал более требователен к своей личной жизни, к браку, удовлетворению потребности в любви, в духовной близости и взаимопонимания. Это издание — еще одна попытка понять, почему порой так непросто складывается семейная жизнь. Сколько проблем у молодой семьи? Как их решают? Каждый по-своему. Но советы социологов семьи, психологов, демографов, которые выступают в сборнике, без сомнения не будут лишними.

**Черняк, Е. М. Социология семьи**: учебное пособие / Е.М. Черняк; 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2003. - 238 с.

Черняк Евгения Михайловна – доктор философских наук, профессор, академик, известный социолог, опытный педагог, автор многих исследований и научных трудов по социологии и научных трудов по социологии семьи, среди которых монографии «Семья и общество», «Культура семейных отношений», «Социология учебном пособии В показаны структурные функциональные изменения семьи протяжении на исторического Проанализированы развития. современные функционирования семьи. Социологический анализ тенденции института большом историографическом семьи дается на материале.

От Я до Мы: Азбука семейной жизни / Сост. С.В. Ковалев. – Москва: Педагогика, 1989. – 336 с.: ил. – (Библиотечная серия).

Предлагаемая вниманию читателей книга освещает широкий круг вопросов, связанных с созданием молодой семьи. Становление семьи, укрепление супружеских отношений, особенности возрастного развития детей и их воспитания, секреты ведения домашнего хозяйства — обо всех этих проблемах размышляют педагоги, социологи, врачи, журналисты.

#### Семья начинается с детей

«Главный смысл и цель семейной жизни — воспитание детей. Главная школа воспитания детей — это взаимоотношения мужа и жены, отца и матери».

В. А. Сухомлинский

«Семья начинается с детей» - справедливо заметил А.И. Герцен. Одну из важнейших функций семьи составляет физическое и духовное воспроизводство человека. Эта функция имеет большое значение как для самой семьи, для супругов, так и для общества. В сущности, о семье в буквальном смысле слова можно говорить лишь при наличии в ней ребенка. Именно появление ребенка понастоящему скрепляет брачный союз мужчины и женщины, объединяет их общими заботами и радостями, одухотворяет великой и благородной целью воспитания нового гражданина. В детях родители как бы продолжают себя, они имеют возможность идеалы, реализовать собственные воплотить них свои неосуществленные надежды.

С другой стороны, рождение ребенка в каждой семье — это появление нового члена общества, будущего труженика, деятеля, защитника Родины, участника общественного прогресса, продолжателя рода человеческого. Здоровые, хорошо воспитанные и образованные дети составляют главное богатство государства, обеспечивают в дальнейшем материальное, духовное и нравственное развитие общества.

Воспитание детей в семье является органической частью широкого и сложного процесса воспитания, участниками которого выступают государственные воспитательно-образовательные учреждения, детские и юношеские организации, общественность и трудовые коллективы, литература и искусство, средства массовой информации. При активном взаимодействии семьи с другими институтами достигаются необходимые воспитательные результаты.

Современные родители уже давно стали первыми педагогами детей — они занимаются их ранним развитием, обучаются на курсах. Можно сказать, что сегодня «педагогический индекс семьи» существенно повысился: некоторые взрослые серьезно и ответственно проектируют процесс образования ребенка. Они не только выстраивают собственную педагогическую систему, но и самостоятельно находят ресурсы для ее реализации. Современная семья в итоге оказывается более гибкой, мобильной и креативной педагогической системой.

**Белехов, Ю. После трех не поздно!** / Ю. Белехов. — Москва: ACT, 2014. - 288 с. — (Бестселлеры детской психологии).

Это издание опровергает давно устоявшийся миф, что воспитывать ребенка нужно до трех лет. А потом якобы идет только шлифовка заложенного. Это неправда! Последние научные исследования показали: характер, привычки, способности, уровень интеллекта, жизненные установки и ценности можно изменять в течение всей жизни человека. Для того чтобы «вылепить» из любого человека в любом возрасте Леонардо да Винчи, Циолковского, Пеле, Чайковского или Ганди, нужен талантливый, оригинальный подход к воспитанию. И такие методы есть! Психологическая теория автора этой книги на практике показывает устоявшееся мнение, что гены, биологию, наследственность человека не переделаешь. Нет! Любое железо поддается ковке. Эта книга для:

- Родителей, которые желают сделать своего ребенка счастливым и успешным.
  - Подростков, которые хотят быстрее стать взрослыми.
- Бабушек и дедушек, которые беспокоятся за будущее своих детей и внуков.
- Воспитателей, которые желают стать современными Макаренко и Споками.
- Педагогов, которые желают быть настоящими Учителями и Наставниками.
- •Психотерапевтов, которые стремятся быть целителями человеческих душ.

**Бромфельд, Р. Как из сына вырастить настоящего мужчину. В помощь мамам и бабушкам** / Р. Бромфельд, Ч. Эрвин; Пер. с англ. Л.А. Игоревского. — Москва: ЗАО Центрполиграф, 2008. — 283 с. — (Ваш ребенок).

Эта книга для тех, у кого в семье растет мальчик. В ней вы найдете ответы на вопросы, которые встают перед каждым, кто хочет воспитать из сына настоящего мужчину. Сочетая житейскую мудрость с последними открытиями в сфере педагогики, авторы дают полезные советы и эффективные профессиональные рекомендации по поводу самых важных моментов в воспитании мальчика. Окружить ребенка любовью и заботой и при этом не избаловать его, дать полноценное воспитание. Полагаясь только на свои силы, - эта задача по плечу любой женщины.

**Быкова, А. Мой ребенок с удовольствием ходит в детский сад! Самая известная в стране «ЛЕНИВАЯ МАМА»** / А. Быкова. — Москва: Издательство АСТ, 2017. — 222 с. — (Мамина главная книга).

Анна Быкова — талантливый педагог, практикующий психолог, мама двух сыновей, ее советам по воспитанию доверяют более 10 тысяч родителей!

В этой книге вы найдете ответы на очень важные вопросы, от которых зависит — ни много, ни мало — счастье ребенка, его нормальное психическое развитие:

- Как облегчить ребенку расставание с мамой.
- Как быстрее адаптироваться к детскому саду не только ребенку, но и родителям.
- Как научиться спокойно, реагировать на детские слезы, истерики, отсутствие аппетита, нежелание оставаться с «чужой тетей».
  - Что на самом деле происходит с ребенком в детском саду. Практический опыт, реальные истории, бесценные советы!

**Быкова, А.А. Развивающие занятия «ленивой мамы»** / А.А. Быкова. – Москва: Издательство «Э», 2017. – 272 с.: ил. – (Ленивая мама).

В этом издании Анна Быкова – педагог, психолог и автор бестселлера «Самостоятельный ребенок, или, Как стать «ленивой

мамой» - предлагает свой взгляд на проблему развития детей. Многие родители беспокоятся: «Достаточно ли я вкладываюсь в своего ребенка? Своевременно ли? Не опоздал ли в чем-то?». Между тем каждая наша прогулка, каждый момент общения с детьми может стать для них источником невероятных открытий, а обычное пластмассовое ведерко и совок станут супер развивающими в руках у взрослого, который с их помощью продемонстрирует ребенку самые необыкновенные опыты.

Гиппенрейтер, Ю.Б. Родителям: книга вопросов и ответов. Что делать, чтобы дети хотели учиться, умели дружить и росли самостоятельными / Ю.Б. Гиппенрейтер; худож. Т. Гамзина-Бахтий. — Москва: Издательство АСТ, 2016. — 192 с.: ил.

Профессор Юлия Борисовна Гиппенрейтер — один из самых известных в России детских психологов, автор бестселлеров «Общаться с ребенком. Как?» и «Продолжаем общаться с ребенком. Так?», которые помогли сотням тысяч родителей.

В новой книге Юлия Борисовна делится своим огромным практическим опытом, помогает найти причины проблем и на конкретных примерах из реальной жизни показывает, как создать гармонию и доверие в семейных отношениях.

Огромный практический опыт автора, реальные случаи из жизни, живые и выразительные иллюстрации делают эту книгу незаменимым помощником для всех мам и пап.

**Гиппиус, А.С. Настольная книга мамы** / А. Гиппиус. — Санкт-Петербург.: Прайм-ЕВРОЗНАК, 2007. - 448 с. - (Главная книга родителей).

Это настоящая энциклопедия воспитания и развития ребенка. Здесь вы найдете ответы на самые животрепещущие родительские вопросы: как правильно кормить и закаливать, как воспитать доброго и отзывчивого малыша и обеспечить его безопасность в доме и на улице. Это не очередная научная теория воспитания. Это многократно проверенная практика, простые и эффективные алгоритмы и здравые советы, результаты многолетнего наблюдения.

**Кашапов, Р.Р. Самоучитель для пап и мам** / Р.Р. Кашапов. - Москва: ACT-ПРЕСС КНИГА, 2008. - 320 с.

«Самоучитель для пап и мам» - это интересный подход к основанный любви, воспитанию детей, на объяснении. Как утверждает психолог и педагог Раиль Кашапов, можно решать проблемы и конфликты между родителями без запретов и наказаний. В своей книге автор использовал все самое на сеголняшний день обладают практическая полезное, чем психология педагогика. Особый интерес представляет И уникальная методика по развитию и обучению детей, начиная с возраста. Ученый-теоретик и отец-практик Раиль Кашапов подробно и доходчиво рассказывает как воспитать детей, чтобы они выросли лучше своих родителей.

Кузин, М.В. Курс молодого отца / М.В. Кузин. - Москва : 288 c. \_ (Ребенок И уход «Ты скоро станешь папой...» Сколько на свете мужчин, столько и вариантов реакции на эту фразу. И сколько потом волнений, переживаний за жену и маленького человечка, который растет у нее внутри, сколько беспокойства по поводу того, как же ей помочь, и вечный вопрос смогу ли я стать хорошим отцом? Чем помочь жене во время беременности? Присутствовать ли на родах? Как общаться с малышом? Что делать, когда ребенок плачет? Чем можно заниматься вместе с малышом? Ответы на эти и множество других вопросов вы получите от автора этой книги. Помните: папа не менее важный человек для ребенка, чем мама. Если вы действительно дарите малышу свою любовь и хотите вырастить его счастливым, у вас все получится!

**Мудрость воспитания:** / Сост. М. Бим-Бад, Э.Д. Днепров, Г.Б. Корнетов. – Москва: Педагогика, 1987. – 288 с. – (Б-ка для родителей).

Предлагаемое издание знакомит читателей мыслями писателей, выдающихся педагогов, ученых, общественных ребенка, о деятелей воспитании роли семьи, окружающего мира в становлении и развитии его личности, в формировании у него гуманистических идеалов.

**Петрановская, Л.В. Если с ребенком трудно** / Л.В. Петрановская; худ. А. Селиванов. – Москва: Издательство АСТ, 2019.-142 с.: ил.

Дети не слушают своих родителей, сколько стоит этот мир. В попытках научить «нерадивое чадо», как «надо себя вести», ответственные родители вооружаются психологическими «приемчиками», разучивают современные техники сидения на лишь становятся лети В ответ раздражительными и непослушными. Что же нам мешает в отношениях с ребенком, а ему мешает вести себя лучше? Книга Людмилы Петрановской будет полезна родителям, отчаявшимся найти обший язык детьми. Вы c сможете научиться ориентироваться в сложных ситуациях, решать конфликты и достойно выходить из них. Книга поможет сохранить терпение, восстановить понимание и мир в семье.

Сажина, Е. Заботливая мама VS Успешная женщина: правила мам нового поколения / Е. Сажина. — Москва: Издательство «Э», 2018. - 272 с.

Быть одновременно заботливой мамой или успешной красавицей-женой — вам кажется, это невозможно? Автор Елена Сажина знает секреты, как с легкостью совместить эти роли и успеть за двоих. В книге она на примерах показывает, какие проблемы традиционно заставляют новоиспеченную мамочку крутиться как белка в колесе и как обойти эти подводные камни, превратив свою жизнь из бессонных мучений в счастливое материнство.

Что поможет быстро вернуться в форму после родов? Как совмещать декрет и развитие собственного бизнеса? Какие секреты помогут быть всегда желанной для мужа? И когда воспитание и уход за детьми становится только в радость?

Шереметьева,  $\Gamma$ . Сила материнской любви /  $\Gamma$ . Шереметьева; 7-е изд. – Москва: Свет, 2017. – 240 с.

Галина Шереметьева — известный автор книг, которые помогают человеку в жизни. Они дают возможность увидеть причины происходящих событий и изменить жизнь к лучшему.

Это издание о любви и ее проявлениях. Многие люди ищут этого чувства для себя, но сами пока еще не способны его дарить и сохранять. Любовь начинается для каждого с раннего детства. Ее мы получаем от наших родителей: от матери через касания, грудное молоко и заботу, от отца — через чувства защищенности и поддержки. Ребенок, которого любят, чувствует себя защищенным. Родительская любовь придает ему уверенности, наделяет здоровьем и помогает создавать светлое будущее. Вырастая, мы учимся развивать и совершенствовать это чувство. Благодаря любви расцветают таланты, человек становится счастливым и уверенным в себе.

### Кубанская семья традицией крепка

Земля Кубанская, благословенная! Не зря гордишься ты своими семьями! Пускай, бегут года, сменяются века -Верна традициям, Кубань семьёй крепка! Н.Василькова

Кубанская семья служит хранительницей человеческих ценностей, культуры и исторической преемственности поколений. Эта сплоченная семья является источником счастья, радости и любви, а также надежной защитой от жизненных неурядиц. Из этого формируется уникальное фамильное наследие - духовный стержень кубанской семьи, который гарантирует счастье и уверенность в благополучии последующих поколений. Семьи на Кубани были большие, что объяснялось распространением хуторского натурального хозяйства, с постоянной нуждой рабочих руках и со сложной обстановкой военного времени. традиционной казачьей семье формировалось у детей почитание и уважение к старшим, родителям. Отец в семье был главным: в деле хозяйственно-экономического детей, сохранения передачи знаний. За И столом главенствующее место, рядом с отцом сидели сыновья. Отец резал хлеб, первым начинал, есть, и первым выходил из-за стола. Высокий статус отца был подчеркнут во внутрисемейных

отношениях, при обращении к мужу жена называла его по имени отчеству. В казачьих семьях трудились не покладая рук. Особенно тяжелыми были полевые работы в страдную пору - уборка урожая. Зимой, с раннего угра до поздней ночи, женщины пряли, ткали, шили. Мужчины в зимнюю пору занимались всевозможным ремонтом и починкой построек, орудий труда, транспортных средств, их обязанностью был уход за лошадьми и скотом. Казаки умели не только работать, но и хорошо отдыхать в праздники. Еще они отличались необыкновенной честностью, также в традиции кубанских казаков было уважительное отношение к женщинематери, жене, сестре. Берегли казаки и связь поколений. Где-то по привычке («Так заведено!»), а в большей степени целеустремленно («Предками завещано!») они поддерживали культ старших в семье, хранили и передавали их житейский опыт, ведь все это сплачивало семью и защищало от ударов судьбы.

**Бондарь, Н.И. Календарные праздники и обряды кубанского казачества** / Н.И. Бондарь; Кубан. гос. университет; Науч.-исслед. центр традиц. культуры; Кубан. казач. хор.; Кубан. казачье войско. - 2-е изд. испр. - Краснодар: Традиция, 2012. - 376 с.

Это издание раскрывает интересные и самобытные народные традиции, обряды Кубанского казачества. Все значимые события: рождение и крещение ребёнка, проводы на службу, сватанье и свадьба, строительство дома и новоселье, отмечались строго по правилам обряда. Народный обряд – явление традиционное и в то же время творческое, отбирающее из народного опыта все самое ценное. Обрядность сплачивала людей, составляла единый и нерушимый уклад жизни. В ней отразился многовековой опыт народа, своеобразная этика и эстетика. Кубанские традиции и обычаи находили свое отражение и в праздниках. Годовой круг открывали зимние Святки, включающие в себя Рождество, Новый год и Крещение. Широко и весело отмечали Масленицу, Пасху, Троицу. Особым уважением у казаков пользовались праздники Покрова Пресвятой Богородицы и Николая Чудотворца.

История, этнография, фольклор Кубани. Т.1.

**Кореновский район** (материалы Кубанской фольклорно — этнографической экспедиции) / М-во культуры Краснодар. края, Науч-исслед. центр традицион. культуры ГБНТУК КК «Кубанский казачий хор»; науч. ред., сост. Н.И.Бондарь, А.И. Зудин. — Краснодар: Книга, 2015. -322с.: ил.

Это книга содержит оригинальные, архивные и полевые материалы Кубанской фольклорно — этнографической экспедиции, которые показывают историю населенных пунктов Кореновского района. Интересно и познавательно описываются календарные праздники и обряды.

**Кубанская старина. Жизнь и быт казаков:** элективный курс. - 2-е издание. - Краснодар: ОИПЦ «Перспективы образования», 2007. - 64 с.: ил.

Книга педагога и краеведа А.В. Маслова повествует о буднях и праздниках казачества, о кубанской старине, стремительно отдаляющейся от нашего суетного века. Глава «Родной отцовский дом» посвящена тому, чем особенно дорожили казаки, и что всегда помогало им хранить нравственную чистоту: семейному укладу, любви к родной земле. Казачья семья, где было пять - семь детей, считалась типичной. Но управиться с такой оравой одной матери было бы не по силам, если б рядом с ней не было старшенькой. Свою старшую сестру казачата в детстве редко называли по имени, заменяя его словом «няня», которое начинали выговаривать одновременно со словом «мама». Она была связующим звеном между взрослыми и детьми. Малыши доверяли ей тайны, тянулись к ней как к человеку, который их понимал; принимали ее как старшую сверстницу, которая всегда стояла на их защите, присматривала за поведением братишек и сестренок, следила за их внешним видом, обучая азам аккуратности. В дни уборки хлеба семья выезжала в поле, а няня оставалась дома одна с малыми детьми.

**Ткаченко, П.И. Кубанская свадьба** / Петр Иванович Ткаченко. - Краснодар: Традиция, 2009. -192с.: ил.

Свадьба – самый поэтический и волнующий обряд, никого не оставлявший равнодушным описан в книге «Кубанская свадьба». Символика свадьбы уходит в далекие времена, исполнена

образности, красоты, народной мудрости. Каждая свадьба, особенно в станице, становилась всеобщим праздником.

**Ткаченко, П.И. Кубанский лад**. Традиционная народная культура: вчера, сегодня, завтра / Петр Ткаченко. - Краснодар: Традиция, 2014. - 424 с.: ил.

В издании рассказывается об обрядах жизненного круга. Важным обрядом для казаков были проводы и встреча со службы. Казак призывался на службу в 17-19 лет. Накануне проводов юноша освобождался от любых хлопот по хозяйству. В первый день станичный обряд проводов сопровождался застольем, где звучали напутственные речи взрослых мужчин, исполнялись песни и украшали призывника платочками. Мать перевязывала сына крест-накрест двумя полотенцами. Платочки и полотенца несли пожелания хорошей и счастливой дороги. Приглашенные гости одаривали бытовыми предметами, которые пригодятся на службе: бритва, мыло. На второй день с утра — «выряжание» призывника. Призывник выходил из хаты первым, затем шли его родители, следом — все приглашенные. По традиции мать вела его за платочек. Путь от дома до места сбора обязательно шли пешком и пели песни.

**Ткаченко, П.И. Кубанские обряды** / Петр Иванович Ткаченко; худож. К. Мятчин. - Краснодар: Традиция, 2010.-224с.

В книге писателя П.И. Ткаченко «Кубанские обряды» подробно описан обряд Помочь. Домостроение — важный элемент традиционной культуры кубанского казачества. На Кубани строились турлучные и саманные хаты. Это было большое событие в жизни каждой казачьей семьи и дело коллективное. В нем обычно принимали участие, если не все, то большая часть жителей станицы. И поэтому сложился такой обычай, как помочь, когда после закладки дома, все станичники по собственной инициативе шли помогать хозяину, возводить хату. Замес из глины, мелкой соломы, половы и воды делался обычно в субботу, с таким расчетом, чтобы в воскресенье собрать помочь для лепки самана. После возведения стен, опять собиралась помочь, теперь уже на мазку дома. Каждый раз после проделанной работы, все приходили к хозяину на обед. Когда дом был готов, устраивали новоселье,

куда приглашались родственники и все те, кто помогали строить дом. Гости несли различные дары. Часто приводили на подворье птиц и животных. Накрывался обильный стол, звучали поздравления, шутки, песни.

**Фролов, П.З. Казачья доля** / П.З. Фролов. - Краснодар: Традиция, 2014. - 208 с.: ил.

В книге «Казачья доля» рассказывается об истоках духа казачьего, обычаях, нравах и традициях. Особое внимание в издании уделяется освещению роли казачки в дни военной поры и поддержании казачьих устоев в семье. Века постоянных боевых тревог военно-полукочевого образа жизни, бытия в прошлом, выработали в казачке бесстрашную решительность и способность сохранять присутствие духа в моменты неожиданной опасности. Она умела достойно вставать вместе с казаками с оружием в руках на защиту своих детей, куреня и станицы. И, несмотря на все это, теряла основных черт, присущих слабому полу: женственности, сердечности, любви. Наверное, как ни к кому больше, к казачке относится изречение древних, что «Женщина чтобы возвеличить его своей мир, материнской добротой и любовью. Казаки ценили семейную жизнь, и к женщинам относились с большим уважением. В свободном труде казачка привыкла к аккуратной и добросовестной работе. Весь дом, все имущество, все хозяйство приобретенное держалось только ее трудами. Постоянные заботы, легшие на ее руки, дали особенно самостоятельный мужественный характер и поразительно развили в ней физическую силу, здравый смысл, решительность стойкость характера. И За застенчивостью, зачастую скрывался сильный и неукротимый нрав, сознание хранительницы семейного очага и хозяйки дома. Она умела посвящать себя семейной жизни и воспитывать в своих детях уважение к старшим, любовь к родной земле, родному краю, к своему народу. Трудолюбие, неприятие бесхозяйственности, было основой морали казачества, к которой приучала мать-казачка детей. Она, в буквальном смысле, умела делать все. Не было казачки, которая бы, не могла шить, вязать, вышивать. Особенно славились кулинарным талантом приготовления они

свойственных казачьему укладу жизни. Гостеприимство у казаков было одним из главных мероприятий отдыха, веселья, праздничного проведения времени, и способствовало поддержанию родственных, дружеских связей казачьего общества. Казачка обладала и хозяйскими способностями, и знаниями по организации и проведения праздничных мероприятий, проявляя при этом изобретательность. Женщина в казачьем обществе пользовалась вниманием и исключительным уважением.

#### Сплотить семью поможет мудрость книг

«Счастлив тот, кто счастлив у себя дома».

Л.Н. Толстой

В творчестве русских писателей рассматриваются проблемы семейных взаимоотношений. «Мысль семейная» пронизывает произведения XVIII -XIX веков: как «Недоросль» Д.И. Фонвизина, «Бедная Лиза» Н.М. Карамзина, «Путешествие из Петербурга в Москву» А.Н. Радищева, «Гроза» Н.А. Островского, «Отцы и дети» И.С. Тургенева. Тема семьи, преемственности поколений была одной из излюбленных в русской классической литературе. Семья Гринёвых в «Капитанской дочке» Александра семья Багровых в мемуарно-автобиографической Пушкина. трилогии Сергея Аксакова «Семейная хроника», провинциальная дворянская семья Лариных из «энциклопедии русской жизни» романа стихах «Евгений Онегин» Александра Пушкина, патриархальная купеческая семья романе «Лето господне» Ивана Шмелева — это малая часть тех семейных очагов, дарящих свет, тепло, заботу. Давайте же окунемся в манящий покой литературных семейств! Ведь недаром классики русской прозы наделили своих героев теми качествами, что так важны в счастливой семейной жизни – добротой, взаимопониманием, чуткостью, нежностью.

**Аксаков, С.Т.** Детские годы Багрова-внука. Аленький цветочек / С.Т.Аксаков. - Москва: Олимп; АСТ, 2001. - 560 с. - (Школа классики. Книга для ученика и учителя).

«Детские годы Багрова-внука» — это вторая часть автобиографической трилогии русского писателя Сергея Аксакова («Семейная хроника», «Детские годы Багрова-внука», «Воспоминания»). История маленького Серёжи — это поэтичная и искренняя повесть о красоте природы, детской впечатлительности и русской культуре. Это одна из замечательных русских книг о детстве и отрочестве, о воспитании, добродетелях и семейных ценностях.

**Болотов, Андрей Тимофеевич. Жизнь и приключения Андрея Болотова, описанные самим им для своих потомков 1738-1795** / А.Т. Болотов. - Москва: Современник, 1986. - 767 с.

Показаны яркие картины, рисующие поместное хозяйство и быт второй половины XVIII века.

**Гарин-Михайловский, Николай Георгиевич. Детство Тёмы. Гимназисты** / Н.Г. Гарин-Михайловский; худож. Н.Г. Раковская. - Москва: Правда, 1981. - 448 с.: ил.

Две первые книги автобиографической тетралогии «Из семейной хроники» русского писателя конца XIX - начала XX века  $H.\Gamma$ . Гарина-Михайловского.

**Толстой, А. Н. Детство Никиты**: повесть, рассказы, сказки / А.Н. Толстой; Худож. К. Почтенная. - Москва: Астрель; АСТ, 2002. - 190 с.: ил. - (Хрестоматия школьника).

Повесть «Детство Никиты», завершающая цикл автобиографических произведений А.Н.Толстого о дворянском быте, по праву считается одной из лучших русских книг для детей. Рассказ о десятилетнем мальчике, живущем в отцовском имении под Самарой, эпизоды его обычной жизни. Это произведение недаром называют самой счастливой книгой в мире.

Салтыков-Щедрин, М.Е. Пошехонская старина / М.Е. Салтыков-Щедрин. - Москва: Правда, 1980. - 576 с.: ил. «Пошехонская старина» — последнее произведение великого русского писателя М.Е Салтыкова-Щедрина (1826-1889) — представляет собой грандиозное историческое полотно целой эпохи, написанное в жанре семейной хроники.

**Некрасов, Н.А. Три страны света**: роман / Н.А. Некрасов; вступ. ст. М.Н. Зубкова, ил. С.П.Вечер. - Москва: Правда, 1990. - 768 с.

Роман «Три страны света», написанный русским поэтом (при участии А.Я.Панаевой). Н.А.Некрасовым увлекательных произведений русской прозы - мало известен современному читателю. Главная тема – это чистая любовь, преодолевающая все испытания жизни и приносящая человеку истинное счастье. Захватывающая приключенческая фабула, сочетаются большим полные драматизма ситуации познавательным материалом.

**Толстой, Л.Н.** Детство. Отрочество. Юность: [для мл. и сред. шк. возраста] / Л.Н. Толстой; [ил. А.Воробьевой]. - Москва: Эксмо, 2007. - 512 с.: ил. - (Детская библиотека).

«Детство. Отрочество. Юность» - трилогия, в которую Лев Николаевич Толстой вложил немало автобиографических мотивов. Перед читателем день за днем проходит жизнь Николеньки Иртенева, мальчика из аристократической русской семьи, - детские игры, отношения с друзьями, первая влюбленность, смерть матери, нелепые и смешные ошибки первых шагов «в свете», представляющиеся в юности судьбоносными и трагическими.

**Толстой, Лев Николаевич. Война и мир**: роман / Лев Николаевич Толстой. - Москва: Эксмо, 2021. - (Всемирная литература (с картинкой)).

T. I-II. - 2021. - 704 c.

**Толстой, Лев Николаевич. Война и мир**: роман / Лев Николаевич Толстой. - Москва: Эксмо, 2021. - (Всемирная литература).

T. III-IV. - 2021. - 704 c.

В романе «Война и мир» Л.Н.Толстого переплелись судьбы разных семей, у каждой — свой уклад, свои жизненные ценности, обычаи и взгляды. Семьям Ростовых, Болконских, Безуховых, Курагиных предстоит пройти через испытания войны и мирного времени, теряя близких и обретая любовь и счастье...

**Бунин, И.А. Жизнь Арсеньева** / И.А. Бунин; вступ. ст. и примеч. О. Михайлова. - Москва: Литература, 2006. - 496 с. - (Бриллиантовая коллекция).

«Жизнь Арсеньева» И.А.Бунина— автобиографический роман. Роман, где основное внимание сосредоточено на неосязаемых явлениях души, её тихом и скрытом росте. В этом романе всё живёт, движется, говорит на своём таинственном языке, понятном для обострённого, исключительно чуткого слуха.

**Горький, М. Детство. В людях. Мои университеты:** повести / М. Горький. - Москва: Правда, 1983. - 640 с.: 6 л. ил.

Автобиографическая трилогия Максима Горького была написана в 1913-1923 гг. В автобиографических повестях в полной мере сказался талант писателя как «великого реалиста». По словам критиков, автор словно обрел новое удивительное зрение, дающее возможность читателю увидеть живые, будто написанные маслом фигуры персонажей. И хотя мир, отраженный в детских глазах главного героя, порой выглядит страшным и уродливым, книга оставляет ощущение света, и сквозь «свинцовые мерзости», сквозь все злое и грубое проступает пестрая и радостная картина жизни, для которой автор не пожалел ярких и сочных красок.

**Толстой, А.Н. Хождение по мукам:** трилогия: ч.1-2: Сёстры; Восемнадцатый год / А.Н. Толстой. - Краснодар: Книжное издательство, 1986. - 558 с.

**Толстой, А.Н. Хождение по мукам:** трилогия: ч.3: Хмурое утро / А.Н. Толстой. - Краснодар: Книжное издательство, 1986. - 366 с.

Трилогия «Хождение по мукам» — одно из самых значительных произведений А. Н. Толстого, в котором автор показывает жизнь нашей страны на рубеже двух эпох: в годы революции и гражданской войны. В центре повествования — судьбы двух сестер Даши и Кати Булавиных и их возлюбленных.

Воссоединение любящих пар Даши и Ивана Ильича Телегина, Кати и Вадима Петровича Рощина — кульминация трилогии. Пройдя долгий и мучительный путь преодоления и поисков себя в новой, еще не совсем понятной для них России, они обретают счастье.

# Семья – начало всех начал: 2024 – Год семьи в России

## Рекомендательное библиографическое пособие

Ответственный за выпуск: О. Н. Николаева Составитель: А. Г. Праздничная Набор и компьютерная верстка: С. А. Собко

353180, Краснодарский край, г. Кореновск, ул. Красная, 140

Телефоны: (86142) 4-20-99, 4-58-81 Эл. почта: <u>muk-korlibrary@yandex.ru</u> Caйт http://www.korbibl.ru

